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Введение

Знание только тогда знание,

когда оно приобретено усилиями

своей мысли, а не памятью. 

Л.Н.Толстой
Опытно-экспериментальной считается деятельность, основанная на научном анализе существующей теории и практики образования, направленная на создание условий для эффективной реализации социально-педагогических инициатив, обеспечивающих разностороннее, свободное и творческое развитие личности.

 
Главные задачи современной школы - раскрытие способностей каждого ученика, воспитание порядочного и патриотичного человека, личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Школьное обучение должно быть построено так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьёзных целей, умело реагировать на разные жизненные ситуации. 

Наше время - это время перемен. Развитие творческого потенциала в России сегодня важно и значимо как никогда. В переломные моменты развития общества требуются и выживают не просто хорошо образованные люди, а люди, способные действовать в условиях большой неопределенности, когда привычная почва выбита из-под ног и необходимо постоянное творческое приспособление к новому. 

Обязанность учителя - помочь ребенку встать на этот путь. Реализовать эту идею возможно через творчество самого учителя и развитие творческих способностей его питомцев, поскольку творчество - это всегда новое, неизведанное, непредсказуемое, увлекательное и захватывающее. Способность к самостоятельной творческой деятельности не развивается произвольно, сама по себе, в процессе учебной деятельности. Развитие индивидуальных творческих способностей требует значительных усилий, как со стороны учителя, так и со стороны самого ученика. Творчество требует предварительно длительной подготовки, высокого интеллектуального напряжения, углубленного критического мышления, богатого воображения, положительной мотивации, самостоятельности и самоорганизации.

Идея исследования как метод познания мира и метод обучения принадлежит древности. Знаменитое сократовское «исследуем», сохраненное преданием, определило подход философа к изучению действительности, весь его жизненный стиль. Путей развития интеллектуально- творческого потенциала личности ребенка существует много, но собственная исследовательская практика, бесспорно, - один из самых эффективных. Умения и навыки исследователя, полученные в детских играх и на занятиях, легко переносятся на все виды деятельности. Важно помнить и то, что самые ценные и прочные знания не те, что усвоены путем заучивания, а те, что добыты самостоятельно в ходе собственных творческих изысканий. Склонность к исследованиям свойственна всем детям без исключения, неутомимая жажда новых впечатлений, любознательность, постоянное стремление экспериментировать, самостоятельно искать истину - это индикаторы детской одаренности. 

Исследовательской деятельности в новых стандартах образование отводится одно из ключевых моментов, на это нацелил педагогическую общественность и президент РФ Д. А. Медведев: «Ребята будут вовлечены в исследовательские проекты и творческие занятия, чтобы научиться изобретать, понимать и осваивать новое, выражать собственные мысли, принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности», подчеркивая при этом, что «новая школа - это новые учителя, открытые ко всему новому, понимающие детскую психологию и особенности развития школьников, хорошо знающие свой предмет. Задача учителя - помочь ребятам найти себя в будущем, стать самостоятельными, творческими и уверенными в себе людьми. Чуткие, внимательные и восприимчивые к интересам школьников, открытые ко всему новому учителя - ключевая особенность школы будущего».

Но при этом в школе необходимо умелое и грамотное руководство всей опытно-экспериментальной деятельностью педагогов и их воспитанников.

О необходимости руководства творческой деятельностью учителей говорил В.А. Сухомлинский: «Искусство руководства общеобразовательной школой в том и заключается, чтобы учителей начальных классов и учителей средних и старших классов объединяли единые педагогические убеждения, чтобы индивидуальное творчество, а без него немыслим творческий коллектив, текло неиссякающими ручейками в единый поток коллективного мастерства, коллективного опыта, коллективной заботы о знаниях учеников» [170, т. 3, 24]. И, обращаясь к руководителям школы, продолжал: «Если вы хотите, чтобы педагогический труд давал учителю радость, чтобы повседневное проведение уроков не превратилось в скучную, однообразную повинность, ведите каждого учителя на счастливую тропинку исследования» [там же, 73].

Подтверждение этой мысли находим у Ш.А. Амонашвили: «Как порой мало нужно учителю, чтобы увлечься: ему нужно, чтобы кто-то вроде завуча, вроде директора нашел в нем его «искру Божию» и постоянно, однако с осторожностью и заботливо, раздувал ее. Тогда обязательно возгорится в нем пламя» [6,329].

 
При разработке модели руководства ОЭР необходимо опираться на определение, что «руководство - это часть управленческой деятельности, посредством которой должно обеспечиваться формирование таких отношений между членами коллектива и такое их организационное поведение, которые в максимальной степени способствуют достижений целей школы» [181, 153]. В современной теории менеджмента в образовании определены общие функции управления (управленческие действия) — планирование, организация, руководство, контроль, анализ [178, 210]. Руководство (как одна из функций управления) призвано обеспечить заинтересованность всех участников образовательного процесса, их удовлетворенность своим трудом, поддержание благоприятного морально-психологического климата в коллективе.

Внутришкольное руководство выражает и подчеркивает социальный и гуманитарный смысл внутришкольного управления. Руководство людьми -главное содержание деятельности всех субъектов управления школой. Таким образом, руководство можно рассматривать как ключевое действие в системе внутришкольного управления. «Внутришкольное руководство в своей сущности - это целенаправленное влияние субъектов управления школой на подчиненных работников школы, а также - органы и лидеров школьного сообщества, побуждающее руководимых к эффективной совместной деятельности» .

При разработке модели руководства ОЭР необходимо придерживаться положения, что главное назначение руководства - в создании и эффективном использовании условий для продуктивной, творческой и успешной деятельности учителей. К таким условиям относятся: - хорошее понимание работниками ожидаемых от них результатов и сроков их достижения; - заинтересованность работников в достижении намеченных результатов; - обеспечение состояния удовлетворенности работников достигнутыми результатами и условиями работы; - наличие благоприятного морально-психологического климата в школьном сообществе [151, 8]. В педагогической литературе [124, 180, 181] выделяют два вида руководства: официальное и неофициальное (неформальное). Официальное руководство определяется статусом руководителя, органа коллегиального управления, их полномочиями и функциями. Эта сфера руководства регламентирована соответствующими нормативно-правовыми актами. Неформальное руководство осуществляется в процессе свободно складывающихся межличностных отношений.

Таким образом, руководство в условиях современной обновляющейся школы не может сводиться только к отношениям начальников и подчиненных. Принципы иерархичности и единоначалия дополняются отношениями сотрудничества и взаимодействия руководителей и руководимых. Внимание к каждому учителю, понимание его потребностей, интересов, доброжелательное к нему отношение, своевременная и справедливая оценка его труда, готовность ему помочь - все это можно рассматривать как требования к внутришкольному руководству.

В опытно-экспериментальной работе (ОЭР) принимают участие все педагоги, работающие в инновационном и экспериментальном режиме в общеобразовательных классах школы.

Опытно-экспериментальная деятельность уникальна по своему характеру, это творческая деятельность исследователей, которые обладают авторскими правами на результаты своего интеллектуального труда. Опытно-экспериментальная работа направлена на совершенствование теоретической базы обучения, воспитания и развития школьников, достижение положительных результатов практической деятельности на основе современных концептуальных подходов к управлению образования, обновления его содержания, внедрения эффективных технологий, развития межличностных отношений, взаимодействия всех участников учебно-воспитательного процесса с учетом существующих психолого-педагогических и социально-экономических аспектов жизнедеятельности детей и подростков.

ОЭР не является основным для образовательного учреждения видом деятельности, но является  необходимым для решения стоящих перед ним задач. Потребность в информации, в апробации новой модели образования или ее отдельных компонентов, может возникнуть у школы, педагогического коллектива, встретившихся с новыми проблемами, проектирующих для себя индивидуальную стратегию дальнейшего развития.

Опытно-экспериментальная деятельность в учреждениях образования
ОЭР начинается по инициативе образовательного учреждения или по заказу научных, педагогических и иных организаций, органов управления образованием, а также общественных организаций (родительского коллектива, педсовета) и частных лиц, при условии согласования с органами управления образованием.

Любая ОЭР в образовательном учреждении прямо или косвенно влияет на самочувствие учащихся, их интеллектуальное и общее развитие, затрагивая интересы и права в получении образования. Педагогические работники ведут исследовательскую деятельность в соответствии с индивидуальными планами, утвержденными методическим советом школы, периодически отчитываются о проделанной работе и ее итогах в различных формах (защита реферата, выступление с докладом на научно-практической конференции, педагогических чтениях, публикация статей, методических рекомендаций, программ, учебных пособий, дидактического материала и др.). [2, с. 1]

Целесообразность, актуальность, новизна, научная обоснованность и обеспеченность ОЭР становится предметом экспертизы, осуществляемой экспертными советами. Общее научное руководство и координация ОЭР в школе осуществляет методический совет, работающий на основе Положения, утвержденного директором.

Организация работы
Опытно-экспериментальная работа осуществляется как в индивидуальном порядке, так и в творческих группах (секции, лаборатории, творческие мастерские, школьные методические объединения, экспериментальные группы и др.).

Педагоги-исследователи собираются на совещания (не реже двух раз в год) для обсуждения хода и итогов работы, выступают с творческими отчетами, организуют выставки, утверждают планы дальнейшей деятельности, ыступления на научно-практических конференциях разного уровня. Руководство опытно-экспериментальной работой осуществляет экспертный совет школы, в который могут входить представители педагогической общественности: учителя, классные руководители, руководитель образовательного учреждения и другие специалисты. Экспертный совет  избирает из своего состава председателя, заместителя и секретаря. 
Экспертный   совет рассматривает в течение одного месяца заявки от учителей школы на участие в опытно-экспериментальной работе; принимает решение о целесообразности предлагаемых исследований; определяет статус школьной экспериментальной площадки (ШЭП) на основании квалифицированной экспертизы заявленной проблемы и степени готовности условий для ее разработки с указанием (в случае необходимости) рекомендаций по обеспечению эксперимента. Заключения экспертной комиссии является основанием для приказа директора образовательного учреждения.

Задачи экспертного совета:

1)
обеспечивать быстрое реагирование педагогического коллектива на изменение педагогической ситуации, направлять деятельность на поиск путей и механизмов оптимизации учебно-воспитательного процесса в соответствии с практическими потребностями образовательного учреждения;

2)
разрабатывать план опытно-экспериментальной работы в школе, анализировать его выполнение;

3)
утверждать на основании заключения экспертной комиссии школьные экспериментальные площадки, темы и программы исследований  творческих коллективов, индивидуальных поисков;

4)
контролировать ход выполнения, сроки и результаты проводимых исследований, заслушивать отчеты руководителей и участников экспериментов;

5)
координировать деятельность творческих групп в соответствии с целями и задачами инновационных преобразований школы;

6)
проводить организационную работу по оказанию консультативной помощи педагогическим работникам, предоставлению необходимых рабочих материалов, подбору научных руководителей, литературы;

7)
привлекать специалистов для рецензирования и внешней экспертизы авторских работ;

8)
создавать условия для реализации программ научных исследований, внедрения в практику успешно завершившихся экспериментов;

9)
информировать учителей о научных достижениях в различных отраслях знаний, передовом педагогическом опыте, основных направлениях развития профессиональной сферы деятельности;

10)
вносить предложения администрации школы о поощрении учителей за практический вклад в разработку актуальных проблем, обеспечивающих инновационный характер развития образовательного учреждения. 
Совет решает вопросы, отнесенные к его компетенции, на заседаниях не реже одного раза в четверть, может созываться также по ходатайству 35 % его членов в течение одной недели после поступления заявления секретарю. Совет принимает решения открытым голосованием большинством голосов (2/3 списочного состава членов совета).

Заявка на организацию школьного эксперимента должна содержать:


обоснование актуальности и значимости предлагаемого эксперимента для развития образовательного учреждения;


программу эксперимента, предусматривающую изучение теоретических основ проблемы и ее реализации на практике;


формулирование проблемы, определение темы, цели, задач исследования, разработку исходной гипотезы, показателей и критериев результативности работы, план проведения эксперимента, подбор экспериментальной и контрольной групп испытуемых, выбор методов исследования, создание необходимых условий работы, прогноз потерь и компенсацию негативных явлений, проведение эксперимента, сбор и обработку получаемых данных, оформление результатов исследования и внедрение в практику.

Прекращение деятельности школьной экспериментальной площадки производится в случае завершения эксперимента или получения негативных результатов, оформляется приказом директора образовательного учреждения на основании заключения экспертной комиссии.

Содержание и формы ОЭР

Опытно-экспериментальная работа заключается:
1)
в выявлении противоречий учебно-воспитательного процесса, ранжирование и исследование проблем в зависимости от практической потребности и готовности школы к их разрешению;

2)
в разработке и реализация целевых индивидуальных и авторских программ, концепций, новых методик и технологий, стандартов разноуровневого образования, эталонов оценочной деятельности, разнообразных методов диагностирования, критериев эффективности труда, создание учебно-методического комплекса;

3)
в структурировании учебных программ и курсов на основе принципов синхронизации и интеграции изучения материала;

4)
в создании банка данных о наиболее эффективных педагогических и методических системах, технологиях;

5)
в сотрудничестве педагогов, ученых, одаренных учащихся в опытно-экспериментальной работе;

6)
в выполнении заказов на опытно-экспериментальные разработки от учреждений, научных организаций, управленческих структур;

7) в осуществлении информационно-методической и издательской деятельности. 
Классификация видов ОЭР
Отдельные исследования различаются по характеру цели, субъекта, объекта и предмета исследования, длительности и масштабам поисковой и экспериментальной работы.

По характеру решаемых проблем и ожидаемых результатов ОЭР может быть: фундаментальным исследованием, прикладным исследованием, разработкой, внедрением инновационного педагогического опыта в практику работы образовательного учреждения.

По составу авторов-исполнителей: индивидуальная и коллективная ОЭР.

По характеру мотивации: инициативная (по инициативе самого образовательного учреждения), заказная ОЭР.

По уровню объекта исследований эксперимента в структуре педагогической системы: системные, модульные или локальные исследования (изменения).

По компоненту педагогической системы, избранному в качестве объекта исследование эксперимента: цели образования, его содержание, технологии образования, организация образовательной деятельности, и т.д.

По степени актуальности: достаточно актуальная, актуальная, высокоактуальная. По длительности исследования: оперативная, среднесрочное исследование, длительная. По экспериментальной базе исследования: ОЭР на малой экспериментальной площадке (1-2 класса), ОЭР на базе средней экспериментальной площадки (группа классов), ОЭР на базе общешкольной площадки.
Финансирование опытно-экспериментальной работы ОЭР в образовательных учреждениях всегда связана с некоторым риском. Ответственность за ее возможные негативные последствия распределяются между учредителями и исполнителями в соответствии с уровнем их компетенции. Полную ответственность за инициативную ОЭР несут учредитель и руководитель образовательного учреждения совместно с авторами и ответственными исполнителями.

Разрешения на эксперимент дают органы управления образованием разных уровней в рамках своей компетенции на основе рекомендаций соответствующих экспертных советов.
Руководство образовательного учреждения является административным руководителем и ответственным исполнителем ОЭР и несет ответственность за рациональное и эффективное использование ресурсов и финансовых средств, отпущенных на производство ОЭР. 
Научное руководство ОЭР в образовательных учреждениях

Научный руководитель ОЭР в образовательном учреждении - это специалист, владеющий методологией и методиками психолого-педагогических исследований, знакомый с практикой и научной литературой по проблемам проводимого исследования и способный возглавить научную деятельность работников образовательного учреждения, организуемую для решения стоящих перед ним научных и практических задач.

Работа научного руководителя в образовательном учреждении организуется в постоянной или временной основе. Научный руководитель, работающий на постоянной основе, принимается на должность научного сотрудника образовательного учреждения. Временная работа научного руководителя организуется на основе договора или соглашения.

Образовательное учреждение в лице директора выступает в нем в качестве заказчика, а научный работник - в качестве исполнителя возлагаемых на него функций. Кандидатура научного руководителя утверждается учредителем образовательного учреждения. Круг обязанностей ОЭР составляют:


определение в результате соглашения с руководством образовательного учреждения темы, проблемы, сроков, предполагаемых результатов ОЭР;


организация и управление научной деятельностью исполнителей ОЭР из числа работников образовательного учреждения;


знакомство руководства образовательного учреждения с организационной документацией и предварительными результатами ОЭР;


передача руководству образовательного учреждения окончательных результатов ОЭР в форме, определенной соглашением и зафиксированной и организационной документации ОЭР. 

В обязанности руководителя образовательного учреждения входит:

издание приказа (распоряжения) об организации ОЭР, об участниках ОЭР, об отчетности научному руководителю конкретных исполнителей, а так же создание необходимых для проведения ОЭР условий. Научный руководитель совместно с исполнителями ОЭР планирует их работу, формирует конкретные задания, контролирует ход и качество их выполнения, оказывает при необходимости консультативную и методическую помощь.

Исполнители ОЭР предоставляют научному руководителю результаты своей работы, зафиксированные в установленной им форме для дальнейшей обработки и включения их в итоговые материалы ОЭР. Научный руководитель предоставляет в экспертный совет по его требованию организационно-техническую документацию и отчеты о ОЭР, а также при необходимости обеспечивает доступ членов Совета на экспериментальные площадки.

Экспертный совет дает заключение о соответствии характера проводимой работы требованиям методологии педагогических исследований, при необходимости вырабатывает рекомендации по совершенствованию оцениваемой работы или вносит предложение в Управление образования о ее продолжении или прекращении.

Научный руководитель ОЭР несет должностную ответственность перед руководством образовательного учреждения: за качество программы ОЭР, обоснованность выбора предлагаемых для ее реализации средств и методов, а так же за своевременное и качественное выполнения научно-исследовательским коллективом намеченной программы ОЭР, качество полученных результатов.

Научный руководитель, кроме того, несет моральную ответственность: за возможные негативные последствия ОЭР для учащихся, за соблюдение норм педагогической и научной этики в ходе ОЭР, уважение авторских прав членов исследовательского коллектива, за корректность использования результатов ОЭР в образовательном учреждении.
Программа опытно-экспериментальной работы МОУ «СОШ с. Вязовка» Татищевского района Саратовской области
Тема опытно-экспериментальной работы.
Формирование системы развития творческого и интеллектуального потенциала обучающихся в условиях перехода на ФГОС.

База опытно-экспериментальной работы.
МОУ «СОШ с.Вязовка» Татищевского района Саратовской области.

Уровень материально-технического обеспечения кабинетов достаточно высок и соответствует современным требованиям. Приобретено 8 кабинетов, необходимые технические средства.
.   

В школе функционирует библиотека, где находится большой фонд учебной, периодической и художественной    литературы.

В школе один компьютерный класс, оснащенный современными компьютерами, объединенными в локальную сеть с выходом в Интернет.
Спортивный зал и тренажеры, спортивная площадка.

Актуальность проблемы.
Все более актуальной в настоящее время становится проблема одаренности. Современное общество нуждается в неординарной творческой личности. Неопределенность современной окружающей среды требует не только высокую активность человека, но и его умения, способности нестандартного поведения. Рыночная экономика формирует спрос на энергичных, с высоким интеллектом и высокими творческими способностями молодых людей.

Развитие системы работы с одаренными обучающимися - одна из главных задач современной школы в условиях модернизации российской системы образования. В связи с этим возникает необходимость разработки системы взаимосвязанных мероприятий, направленных на стимулирование учебной и научной активности обучающихся, создание среды творческого общения. Поэтому необходима поддержка наиболее талантливых и активных обучающихся, независимо от их социального происхождения. Работа с одаренными детьми должна сложиться в непрерывный педагогический процесс, пронизывающий все ступени роста ребенка. Создание благоприятных условий для более полного раскрытия индивидуальных способностей на всех этапах развития и становления личности одаренного ребенка может быть реализовано на основе комплексной программы, предусматривающей создание, функционирование и развитие системы работы с одаренными детьми на всех этапах.

Раннее выявление, обучение и воспитание одаренных и талантливых детей составляет одну из главных проблем совершенствования системы образования. В связи с этим школе необходим данный проект, включающий различного рода мероприятия, имеющие целью создание условий для выявления и максимального развития интеллектуальных способностей учащихся молодых людей, воспитание у них желания заниматься интеллектуальной деятельностью, формирование навыков продуктивного интеллектуального труда.

В школе ведется определенная работа с детьми, направленная на развитие их творческих способностей, мобильности, социальной значимости в обществе. Обучающиеся школы посещают кружки по интересам, факультативные занятия.

С целью повышения интереса к предмету и качества знаний обучающихся проводятся предметные недели, школьные предметные олимпиады.
Новым шагом в работе с одаренными детьми стало участие обучающихся и педагогов в дистанционных олимпиадах.
Но все эти мероприятия носят локальный характер, Вся деятельность с одаренными детьми в школах разрознена, не четко структурирована, она осуществляется различными индивидуальными и коллективными субъектами, иногда параллельно, дублируя друг друга. В процессе управления работой с одаренными детьми доминирует организационная функция, а аналитическая и координационная представлены фрагментарно.
Вместе с тем, проведенный анализ позволил обобщить проблемы, главной из которых является отсутствие системности в организации сопровождения развития одаренных детей, в том числе:

· не определены ведущие направления в этой деятельности;

· недостаточно простроены связи на уровне филиал - школа -муниципалитет, обеспечивающие непрерывное социально-педагогическое сопровождение одаренного ребенка в социуме и районе;

· слабо ведется работа по организации взаимодействия с родителями в вопросах поддержки и сопровождения одаренности;

· недостаточна мотивационная поддержка работы с одаренными детьми;

· не отработана система диагностических процедур и методов, направленных на выявление одаренных обучающихся, отсутствует мониторинг их продвижения в социуме и районе;

· не создана информационная база сопровождения одаренных детей в школе и филиалах.

Основные теоретические положения.

Однако, прежде чем говорить о работе с одаренными детьми, необходимо определиться, о чем, собственно, мы будем вести речь. Терминология, используемая при характеристике познавательных возможностей учащихся, включает такие понятия как: способности, талант, одаренность, гениальность.

Способностями называют индивидуальные особенности личности, помогающие ей успешно заниматься определенной деятельностью.
Талантом называют выдающиеся способности, высокую степень одаренности в какой-либо деятельности. Чаще всего талант проявляется в какой-то определенной сфере.

Гениальность - высшая степень развития таланта, связана она с созданием качественно новых, уникальных творений, открытием ранее неизведанных путей творчества.

Одаренность - понимают как системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми.

Одаренный  ребенок   -   это ребенок,   который   выделяется   яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние посылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.
Цели исследования.

В условиях общеобразовательного учреждения сформировать развивающую образовательную среду для одарённых детей, способствующую раскрытию и наиболее оптимальному проявлению творческой природы психики ребенка
Объект исследования.
Изучение возможностей образовательной среды для развития одаренности детей

Предмет исследования.
Индивидуальная траектория личностного продвижения одаренного ребенка

Гипотеза исследования.
При специально организованной многоуровневой и многофункциональной среде возникает потребность для развития интеллектуального потенциала обучающегося


Задачи исследования.
Повысить   уровень   компетентности   педагогических   работников   и родителей в вопросах детской одаренности;
обновить   содержание  образования  и  технологическое   обеспечение образовательного процесса;
создать      систему      социально-психологического      сопровождения одарённых детей;
разработать    комплекс    мероприятий,    способствующих    развитию одарённых детей;
активизировать социальное партнёрство с учреждениями социума;
создать соответствующую материально-техническую инфраструктуру общеобразовательного учреждения.
Основные этапы исследования.
Подготовительный этап: февраль 2014- август 2014
Реализация проекта: сентябрь 2014 - май 2015
III.
Аналитико-обобщающий этап: июнь 2015 - декабрь 2015

1этап - подготовительный
Цель: Подготовить условия для формирования системы работы с

одаренными обучающимися в школе.
Задачи:
Изучение нормативной базы.
Планирование работы с одаренными обучающимися.
Выявление форм и методов организации работы с одаренными детьми.

Анализ материально-технических, педагогических условий реализации проекта.

Диагностика:
Независимо от того, каков источник одаренности, необходима ее диагностика. В связи с этим возрастает роль социального педагога и заместителя директора по УВР школы, которые помогают педагогам выявить потенциальные возможности обучающихся.

Обучающиеся    диагностируются    по    следующим    направлениям:
творческое
мышление,
уровень
самооценки, толерантность,

предпочтительные виды деятельности, доминирование правого или левого полушария, сила интуиции, лидерские качества, карта интересов, диагностика задатков и склонностей личности, поведенческие характеристики одаренных детей.

Диагностируются также учителя на склонность к работе с одаренными детьми. Составленный банк данных учащихся, которые учатся на «5» и имеют особые успехи в изучении отдельных предметов, соотносится с результатами диагностики социального педагога.

На основе  анализа ситуации разрабатывается  программа работы  с одаренными детьми. 

2 этап - реализация проекта
Цель: Организация целенаправленной работы с одаренными детьми. Работу необходимо проводить по трем ступеням:
1 ступень (1—4 класс) — при выявлении одаренных детей учитываются их успехи в какой-либо деятельности: учебной, художественной, физической и т.д.

Этот этап характеризуется тем, что дети охотно осваивают навыковое содержание учения под руководством учителя и самостоятельно. На этом

этапе урочная и внеурочная деятельность организуется как единый процесс, направленный на развитие познавательных способностей. На этом этапе необходимо составить и реализовать совместный план работы с социальными партнерами, предложить обучающимся такое количество дополнительных образовательных услуг, где бы каждый ученик смог реализовать свои эмоциональные, интеллектуальные, физические и др. потребности. Выстраивание урочной и внеурочной деятельности так, чтобы обучающийся мог проявить свои возможности в самых разных сферах деятельности. Это важно как источник приобретения новых знаний и нового опыта, и должно служить основой для трансформации этих знаний в другие сферы деятельности в классах II и Ш ступени.

2
ступень (5—9-е   классы) 


На   этом   этапе проводится индивидуальная оценка познавательных, творческих возможностей и способностей ребенка через различные виды деятельности: учебную и внеклассную.

Содержание работы с одаренными обучающимися определяется в рамках каждой из учебных дисциплин. Содержание учебного материала должно настраивать учащихся на непрерывное обучение, процесс познания должен быть для таких детей самоценным.

На II этапе нужен постепенный переход к обучению не столько фактам, сколько идеям и способам, методам, развивающим мышление, побуждающим к самостоятельной работе, ориентирующим на дальнейшее самосовершенствование и самообразование, постепенное проявление той цели, для достижения которой они прилагают столько духовных, интеллектуальных и физических усилий.

На этом этапе работы с одаренными детьми наиболее целесообразны групповые формы работы: («мозговые штурмы»), ролевые тренинги, научно-практические работы, творческие зачеты, проектные задания и т.д.
Важным фактором, влияющим на развитие одаренных учащихся и на выявление скрытой одаренности и способностей, является система вне​классной воспитательной работы в школе. Основой такой системы выступает Й игра.

3
ступень. Старшая школа является особым образовательным пространством, в рамках которого, с одной стороны, завершается выполнение обществом его обязательной функции по формированию социально-адаптированной личности, а, с другой стороны, реально происходит создание условий для формирования комплекса компетенций, которые рассматриваются как способности человека реализовать свои замыслы
в условиях многофакторного
информационного коммуникационного пространства. Исходя из этого формируются новые принципы и методология организации образовательного пространства в школе:

выработка   проектно-исследовательских   навыков   (проектная методика);
самоопределение старшеклассников в отношении профилирующего направления    собственной   деятельности (профильные классы);

- четко определенное с этической точки зрения коммуникативное поле.
Так как большинство старшеклассников мотивированы на продолжение учебы и стремятся подготовить себя к профессиональной деятельности, наиболее эффективными являются технологии, которые реализуют идею индивидуализации обучения и дают простор для творческого самовыражения и самореализации учащихся. Это прежде всего технология проектного обучения, которая сочетается с технологией проблемного обучения, и методика обучения в «малых группах».

На всех ступенях обучения у обучающихся создается «портфолио», в котором отражается личностный рост.

III этап - аналитико-обобщающий 
Цель:
Апробация системы работы с одаренными учащимися. 
Задачи:
-Диагностика склонностей учащихся.
-Разработка методических рекомендаций по работе с одаренными детьми, на основе реализованного проекта и проведенной работы по реализации проекта -Формирование отдела методической библиотеки школы по работе с одаренными обучающимися.

-Адаптация учебных программ спецкурсов, факультативов, элективных курсов. 

-Повышение квалификации педагогов.

Ожидаемые результаты эксперимента.
совершенствование системы работы с одаренными детьми;
повышение профессионального уровня педагогических работников школы через внедрение инновационных форм работы;
создание условий для целенаправленного выявления, поддержки и развития одаренных детей, их самореализации, профессионального самоопределения в соответствии со способностями;
обеспечение каждому ребенку равных стартовых возможностей в реализации интересов;

формирование системы мониторинга качества образования одаренных детей;

проведение конкурсов, конференций, олимпиад;
увеличение числа детей, активно занимающихся творческой, интеллектуальной деятельностью;

регулярные публикации в средствах массовой информации.

укрепление материально - технической базы учреждения

Заключение

Так, становится очевидным тот факт, что организация опытно-экспериментальной и исследовательской деятельности в учреждениях образования - процесс достаточно непростой и трудоемкий. Столь пристальное внимание к ОЭР, приложение больших усилий к организации исследовательской деятельности объясняется тем, что зачастую качество и результат опытно-экспериментальной деятельности во многом зависит от ее правильной организации и установления тщательного контроля над ее проведением.
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